

加强和改进思想政治工作的意见

中共中央国务院印发《关于新时代



1956年,新中国第一批国产汽车从长春驶出。如今,中国已成为全球汽车产销第一大国——

“有路的地方就有解放车”

本报记者 徐佩玉



一九五六年七月十四日的人民日报头版。



位于吉林长春的一汽解放总装车间,中国自主研发的新型卡车在生产线上等待装配。新华社记者 张楠楠摄

夏日雨后,吉林长春,一辆蓝色解放牌大卡车穿过东风大街,驶向远方。车身的标语“中国第一,世界一流”很吸睛——这就是记者此行打卡的主角。

长春一汽集团,即过去的第一汽车制造厂,被誉为“新中国汽车工业的摇篮”。1956年7月14日,人民日报头版刊发报道《解放牌汽车试制出来》。也是在那天,首批12辆国产“解放”牌汽车开上了长春街头,前往省委、市委报捷。在92岁的原一汽副厂长兼总工程师韩玉麟记忆里,当天沿途都是红旗,耳畔锣鼓喧天,路边挤满群众,人们往车上撒着寓意丰收的高粱、苞米、谷子,有人为此还写了幅对联:“举国翘盼早建成汽车厂,万人空巷人民争看解放牌”。

“我当时就在车上,还记得那个

车是4吨的。”韩玉麟告诉记者,“之前中国没造过汽车,厂里派了500多人去苏联学习,在大家共同努力和全国支援下,1956年造出新中国的第一批汽车,我们都很振奋!”

第一代“老解放”叫CA10, C是中国(China), A是汽车(Automobile), 10是卡车的代号。1983年,第100万辆解放卡车出厂。1986年,第二代解放卡车CA141生产成功。同年9月29日,最后一辆1281502号CA10开下总装线,生产了30年之久的“老解放”正式退役。

从鹏利是一汽集团的员工,也是一名解放卡车收藏者,他说自己是“坐着解放、看着红旗长大”的一汽人。“2007年我去南方出差,偶然见到一辆‘老解放’开过去,一瞅那木车厢,就知道这肯定是辆老车,太难

得了!”几经周折,从鹏利找到了“老解放”,用拖车花了一星期时间,把这个“活化石”拉回长春。从此,他收藏解放卡车的热情被点燃,陆续收藏了4款第一代和2款第二代解放卡车。

“你有没有小时候特别喜欢但可望不可及的东西?”从鹏利指着他的收藏的解放卡车说,“对我来说,这就是!”现在,他将收藏的解放卡车放置在长春汽车工业高等专科学校,那里也成了年轻人了解新中国汽车工业史的“打卡地”。

“我是一汽人,造车为人民,有路的地方就有解放车。”这是印在韩玉麟记忆深处的一句口号。如今,“有路的地方就有解放车”的梦想早已实现。今年7月,第800万辆解放汽车即将下线。从1到800万,解放

车见证了新中国汽车工业从无到有、由弱变强的飞跃。

60多年过去了,一汽集团已经成长为位居世界500强前列的大型汽车制造企业,连续3年实现销量、收入、利润全部逆势上涨。尤其是2020年,在疫情冲击下仍实现了整车销量同比增长7.1%、营业收入同比增长12.9%、利润同比增长6%。今日中国也跃升为汽车生产和销售的第一大国,到2020年,中国汽车销量已连续12年排名全球第一,新能源汽车产销量连续6年居全球首位。

迈入新时代,中国汽车工业前行的步履更加铿锵。一汽解放商用车开发院智能网联高级主任付盈介绍:“解放公司把自己定位为智慧交通运输解决方案提供者,致力于提

供生产、销售、物流、服务一体化解决方案。”解放卡车产品也在不断实现技术突破,第7代解放卡车已实现了完全自主,整车性能达到国际先进水平。

从一汽解放卡车厂总装车间来到厂区中央大道,从鹏利告诉记者,当年,新中国第一批国产汽车正是从这条路上驶出,接受了人民的检验。65年不懈奋斗,为人民造车的一汽依然屹立在长春东风大街上。



扫码观看视频

中国已向国际社会提供5亿剂新冠疫苗和原液

据新华社北京电(记者董雪)日前,外交部国际经济司副司长郭学军在接受记者专访时说,截至目前,中国已向亚洲、非洲、欧洲、美洲和南太平洋地区100多个国家和国际组织提供了5亿剂新冠疫苗和原液,相当于当前全球新冠疫苗总产量的1/6。

“在中国抗击疫情最困难的时刻,国际社会向中国提供了有力支持。中国疫苗研发成功后,我们积极落实习近平主席关于将疫苗作为全球公共产品的重要宣示,秉持人类命运共同体理念,本着开放包容的原则对外提

供疫苗。”他说。

据介绍,中国是向发展中国家提供疫苗数量最多的国家,疫苗合作伙伴遍及全球。

“中国企业为世界卫生组织主导的‘新冠肺炎疫苗实施计划’生产的疫苗也已下线,将尽快向世卫组织提供。”他说。

郭学军表示,中国还积极支持其他发展中国家生产疫苗,扩大全球疫苗产能。中国疫苗企业已经在阿联酋、印度尼西亚、马来西亚、埃及、巴西、土耳其、巴基斯坦、墨西哥等国启动合作生产,产能已超过2亿剂。

嫦娥五号任务首批月球科研样品正式发放

据新华社北京7月12日电(记者胡喆)国家航天局探月与航天工程中心12日在京举行嫦娥五号任务首批月球科研样品发放仪式,标志着月球样品科学研究工作正式启动。

此前,国家航天局共收到23家科研机构的85份申请。经审核,来自13所科研机构的31份申请获得通过,样品发放总量共17.4764克。通过这些月球样品申请的研究方向主要涉及月球火山活动年龄、月球演化过程等方面。

据介绍,嫦娥五号样品与过去美苏获得的月球样品不同,通过对嫦娥五号采集月球

样品的研究,将对月球与行星演化、行星宜居性等方面产生新的认识。

2020年12月17日凌晨1时59分,嫦娥五号返回器携带1731克月球样品成功返回地面。月球样品已分别在人民大会堂、中国共产党历史展览馆、国家博物馆、江苏省及香港特别行政区展出,所到之处均引起热烈反响。

据了解,国家航天局探月与航天工程中心还将根据地面应用系统的样品处理进展,陆续发布新的科研样品。

(详细报道见第二版)



扫码阅读全文

以史为鉴 开创未来

全体中华儿女心往一处想、劲往一处使

严瑜

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记鲜明指出,“新的征程上,我们必须坚持大团结大联合,坚持一致性和多样性统一,加强思想政治引领,广泛凝聚共识,广聚天下英才,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量!”

总书记的讲话,让海内外中华儿女心潮激荡、豪情万丈。回望百年风云,饱经沧桑的中华民族之所以能走出苦难、走向辉煌,一个重要原因是在革命、建设、改革各个历史时期,海内外中华儿女始终团结一心,积聚起千里奔涌、万壑归流的巨大合力。

当中华民族处于生死存亡的危急关头,中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,400多万海外侨胞毁家纾难、捐资助饷,数万名侨胞舍命参战、血洒疆场。抗

战最艰难的时期,3000多名南侨机工志愿回国,在险象环生的滇缅公路上抢运大批军需物资及兵员,用血肉之躯守卫“抗战生命线”。一位马来西亚侨女青年曾在家书中写道:“我希望我能在救亡的洪流中,竭我一滴之微力。”

新中国成立前夕,600多位来自全国各方面的代表冲破重重阻挠,齐聚北平,参加中国人民政治协商会议第一届全体会议,掀开新中国历史的第一页。百废待兴、百业待举之时,一大批留学人员历经千难万险,回到魂牵梦萦的祖国,在极其艰苦的条件下呕心沥血、为国效力。闻讯中国急需发展核实用研究,核物理学家王淦昌毫不犹豫放弃原有研究方向,一句“我愿以身许国!”激励了一代又一代科研人员。

当改革开放的大幕徐徐拉开,香港美心集团与中国民航北京管理局签订合同,成立内地第一家合资企业;香港实业家胡

应湘投资修建广深高速公路,内地有了第一条合资兴建的高速公路;美籍华人陈宣远数十次飞越重洋赴京商谈,建起内地第一家合资饭店……广大港澳侨商率先在华投资兴业,为刚刚打开国门的中国带来宝贵的“第一桶金”和先进的技术理念。数据显示,改革开放以来,港澳侨商投资占中国引进外资的60%以上。

习近平总书记指出:“一百年来,我们取得的一切成就,是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。”在中国共产党的领导下,全体中华儿女有了主心骨和定盘星。无数颗赤子之心聚成一团,无数股爱国之力汇成一股,共同创造出“当惊世界殊”的伟大成就,也印证了一个道理:团结就是力量,团结才能奋进。

以史为鉴、开创未来,必须加强中华儿女大团结。中国共产党始终把统一战线摆在重要位置,不断巩固和发展最广泛的

统一战线,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

当前,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了近代以来最好的发展时期。一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。正是全国各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,守望相助,才成功破解了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题;正是全体中华儿女风雨同舟、众志成城,才取得抗击新冠肺炎疫情的重大战略成果。犹记得,2020年初中国抗疫形势严峻之时,几名年轻的美国侨胞给家乡寄来抗疫物资,捐款人栏内写下的“中华儿女”四字,感动无数国人,引发网友深情赞叹:“好一个中华儿女!好一群中华儿女!”

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,越是接近目标,形势越是复杂,任务越是艰巨,越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势,把各方面智慧和力量凝聚起来,也越是需要每一位中华儿女将自己的命运与中华民族的命运紧紧相连。全面建设社会主义现代化国家新征程已开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已吹响,我们要巩固全国各族人民大团结,增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结,坚决维护国家统一与社会和谐稳定,不断激发全社会创造活力和发展动力,持续迸发勇往直前、无坚不摧的强大合力。

千人同心,则得千人之力。我们坚信,只要全体中华儿女心往一处想、劲往一处使,牢牢拧成一股绳,中华民族伟大复兴的中国梦定能实现。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯